## СОВРЕМЕННАЯ ДЕМОГРАФИЧЕСКАЯ ПОЛИТИКА КИТАЯ

## И. А. Лазовик

Белорусский государственный университет, г. Минск; eco.lazovikia@bsu.by; науч. рук. – Т. С. Петрусевич, ст. преподаватель

Данная работа посвящена сложной демографической ситуации в Китае. Эта проблема существует в Китае уже не одно десятилетие. Демографическая ситуация влияет не только на социально-экономическое развитие Китая, но также затрагивает весь мир, именно поэтому проблема является актуальной. Целью исследование послужило изучение демографической ситуации и методов борьбы с быстрорастущим населением Китая.

*Ключевые слова:* демография, демографическая политика, рождаемость, «одна семья – один ребенок», население, «политика двухдетности».

На социально-экономическое развитие страны влияет множество факторов, но значительное место принадлежит именно демографии. Демографическая политика КНР является одной из самых глобальных тем на протяжении десятилетий. Многие страны мира стараются поднять рождаемость, Китай в свое время, являясь одной из самых быстрорастущих стран мира, столкнулся с другой проблемой: перенаселение. Целью исследования является рассмотреть демографическую политику Китая.

Японо-китайская война 1937 – 1945 гг., а также гражданская война 1946 – 1949 гг. нанесли урон демографии Китая. После провозглашения КНР, китайские власти активно занялись демографической политикой, намереваясь улучшить ситуацию с целью обеспечить государство рабочей силой для возрождения китайской нации. Провозглашенный курс на увеличение численности населения включал в себя развитие медицины, сокращение детской смертности, процесс индустриализации, а также, в следствии прекращения войн, политическую и экономическую стабилизацию. Общая численность КНР к 1957 г. увеличилась на 148,6 млн человек. Столь высокий коэффициент рождаемости встревожил КПК. Демографическая ситуация, став серьезной проблемой обеспечения населения КНР необходимыми жизненными ресурсами, ставила под угрозу экономическую ситуацию страны. С 1956 года власти активно пытались решить проблему демографии. Провал политического курса «большого скачка» привел к катастрофическим последствиям. Высокая смертность, страшный голод из-за неурожаев. Отрицательного прироста достигла страна в 1960 – 1961 годах. После четырех лет нестабильности, ситуация улучшилась и население снова стало расти. Было проведено еще несколько курсов, не давших никакого результата. К 1978 г. численность Китая достигла около миллиарда человек. С 1979 г. руководство КНР,

желая сократить численность населения, вводит жесткую политику «одна семья — один ребенок». Были введены экономические санкции, которые строго наказывали за рождение второго ребенка, нарушителей положений штрафовали на протяжении от 5 до 15 лет, штраф варьировался от 10 до 50% от ежегодного дохода супругов. Второго ребенка разрешалось иметь лишь представителям национальных меньшинств и сельским жителям, если первенцем была девочка. В целом политика ограничения рождаемости выполнила основные поставленные перед ней задачи, естественный прирост сократился на 400 млн. человек [1].

В конце 2015 года китайскими властями была отменена политика «одна семья — один ребенок», которая применялась властями более 35 лет. Требования о необходимости смягчения называемой на Западе «негуманной» политики планирования семьи звучали уже давно, но столкнувшись с замедлением экономического роста, сокращением трудоспособного населения, незрелостью системы пенсионного обеспечения, проблемой старения и серьезного полового дисбаланса, руководство решилось на переход к новой демографической политике только к началу реализации 13-го пятилетнего плана социально-экономического развития (2016 — 2020 гг.). По данным Национального бюро статистики КНР (НБС), рождаемость в Китае за 2016 г., первый год «разрешенной двухдетности», выросла на 7,9% по сравнению с 2015 г., то есть 17,9 млн. новорожденных (максимум с 2000 г.), вторых и последующих детей среди них оказалось 45%.

Первые итоги новой «политики двухдетности» не совсем оправдали ожидания. Это связано с тем, что к началу проведения этой политики, жесткая политика однодетности затрагивала лишь треть населения: многие из тех, кто хотел второго ребенка, уже имел его, а остальным недостаточно было простого разрешения. Огромную роль сыграло то, что почти за четыре десятилетия существования политики китайские семьи полностью перестроились, были созданы новые традиции воспитания и образования единственного ребенка, была сформирована устойчивая семейная культура однодетности, особенно в городских семьях. Молодые семьи, стремясь сохранить свой уровень жизни, боятся заводить детей из-за ухода за ребенком, требующего достаточное количество средств, его воспитания и образования, а также дорогого жилья и плохой экологии. Китай сегодня – преимущественно городское общество, где оба родителя обычно работают и оценивают затраты на детей. Большая семья означает увеличение расходов, а в среднем на ребенка уходит почти половина среднего дохода китайской семьи [2, с. 85].

Однако есть и нематериальные причины, которые препятствуют росту рождаемости: в половине китайских семей возраст супругов – стар-

ше 40 лет, что увеличивает риск репродуктивных нарушений. В 2012 г. бесплодными были около 15% граждан детородного возраста, примерно в каждой восьмой китайской семье один из супругов не может иметь детей.

Если рассматривать демографическую ситуацию в Китае сегодня, то можно заметить, что население стало расти медленнее. В 2020 проходила перепись населения, и, согласно правительственным данным, население Китая росло самыми медленными темпами за последние десятилетия. Среднегодовой темп роста составил 0,53% за последние 10 лет, снизившись с 0,57% в период с 2000 по 2010 год, доведя население до 1,41 млрд. человек [3].

По данным Национального бюро статистики в 2020 году родилось 12 миллионов младенцев — значительное снижение по сравнению с 18 миллионами новорожденных в 2016 году — это самый низкий показатель за последние 60 лет. Снижение рождаемости является естественным результатом социально-экономического развития Китая. По мере того как страны становятся более развитыми, рождаемость, как правило, падает из-за образования или других приоритетов, таких как карьера.

Например, в соседних странах, Японии и Южной Корее, уровень рождаемости также упал до рекордно низкого уровня в последние годы, несмотря на различные правительственные стимулы для пар иметь больше детей. В 2020 году Южная Корея впервые в истории зафиксировала больше смертей, чем рождений, что вызвало новую тревогу в стране, которая уже имеет самый низкий в мире уровень рождаемости. Сокращение численности населения является проблематичным из-за инвертированной возрастной структуры, когда пожилых людей больше, чем молодых. Коммунистические лидеры Китая уже заявили, что пенсионный возраст нужно будет поднять, чтобы справиться с этими требованиями и расходами. Это может означать больше работы для рабочих страны. Любое воздействие на население Китая, такое как сокращение, может иметь огромное влияние на другие части мира. Доктор И Фусянь, ученый из университета Висконсин-Мэдисон, отметил, что экономика Китая растет очень быстро, и многие отрасли промышленности в мире зависят от Китая. Масштабы воздействия сокращения численности населения будут очень широки, мирового масштаба.

31 мая 2021 года Китай объявил, что позволит парам иметь до трех детей, после того как данные переписи населения показали резкое снижение рождаемости. Пекинский медицинский институт «Сехэ» и Китайская ассоциация по охране здоровья пожилых людей сделали неутешительный прогноз, что к 2026 году Китай станет «страной со стареющим обществом». К тому моменту население в возрасте 65 лет и старше со-

ставит более 14% от общей численности населения. Введенная с 2016 года в Китае политика «одна семья — два ребенка» не привела страну к устойчивому росту рождаемости. Стоимость воспитания детей повлияла на решение многих китайских пар [4].

Политика сопровождается поддерживающими мерами, которые способствуют улучшению структуры населения страны, выполнению стратегии страны по активному преодолению старения населения и сохранению преимуществ, обеспеченности человеческими ресурсами. Но организация защиты прав человека Amnesty International отметила, что политика, как и ее предшественники, по-прежнему является нарушением сексуальных и репродуктивных прав. Вместо того чтобы оптимизировать свою политику в области рождаемости, Китаю необходимо уважать жизненный выбор людей и положить конец любому агрессивному и карательному контролю над решениями людей по планированию семьи. Если бы политика смягчения рождаемости в отношении двух детей была эффективна, то не пришлось бы отменять все ограничительные меры за рождение троих детей. Фундаментальная проблема заключается в том, что стоимость жизни слишком высока, а жизненное давление слишком велико.

Таким образом, китайские власти, проводя политику однодетности и двухдетности, не учли очень важный факт, а именно старение нации. Сейчас они активно пытаются это исправить, ведь доля людей в пенсионном возрасте растет, а в трудоспособном падает. Также политика одного ребенка также привела к серьезному гендерному дисбалансу в стране. Традиционное предпочтение детей мужского пола привело к тому, что многие девочки были брошены или помещены в сиротские приюты, а также к случаям абортов с отбором пола или даже к детоубийству женщин. Китайские власти активно пытаются решить проблему, однако еще непонятно, к чему приведет новая политика.

## Библиографические ссылки

- 1. *Ван Е.* Изменение демографической политики Китая: причины, результаты, перспективы // Народонаселение. 2018. Т. 21. №1. С. 84 94.
- 2. *Куприянова Ю., Янишевская А.* Новая демографическая политика в Китае: «одна семья два ребенка» // Демографическое обозрение. 2017. Т. 4. С. 123 135.
- 3. *Слетнева Т. В.* Сотрудничество государства и общества в демографической сфере на примере КНР // Серия «Политология. История. Международные отношения». 2019. №2. С. 89 97.
- 4. China allows three children in major policy shift [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://www.bbc.com/news/world-asia-china-57303592 Дата доступа: 31.05.2021.